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De første ti år med socialtilsynet – set med kommunale briller: 

Socialtilsynet er 
først og fremmest 
til for at skabe 
tryghed 

 

I dag har vi en konstruktion 
med Kvalitetsmodellen, 
hvor socialtilsynet giver 
tilbuddene en score. Og den 
model er jeg ikke fortaler 
for, fordi den betyder, at 
vi altid stræber efter den 
højeste score ud fra en 
forestilling om, at det også 
afspejler kvalitetsniveauet. 

Siggi W. Kristoffersen, 
Faaborg-Midtfyn Kommune 
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De første ti år med socialtilsynet – set udefra: 

En overset 
succes 

Foto: Emil Ryge Christoffersen 

Der er samlet set sket et kvalitetsløft i tilsynet med 
sociale tilbud, vurderer to centrale aktører på området, 
LOS og Selveje Danmark. Her ser direktør Mads Roke 
Clausen og direktør Jon Krog sammen med tilsynschef i 
syd Peter Bjerregaard Andersen tilbage på de første ti år 
med socialtilsynet som myndighed i Danmark. 
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Fotos: Emil Ryge Christoffersen 

Der er ingen tvivl om, at der 
er sket et kvalitetsløft på 
området. Vi kom fra en tid 
med meget mere variabel 
kvalitetssikring i det tilsyn, 
som fandt sted rundt om
kring. Så jeg vil kalde det en 
overset succes, at vi har fået 
en kvalitetsmodel. 

-

Mads Roke Clausen, direktør i LOS 

Ti år er ingen tid 
Peter Bjerregaard Andersen erkender, at de 
fem tilsyn på tværs af landet ikke agerer efter 
en lige snor. 
- Og sådan må det være, når man kaster sig 
ud i noget så kompliceret som at etablere en 
ny myndighed. Jo, vi har eksisteret i ti år, men i 
en institutionslogik er det ingenting. Det tager 
lang tid at opbygge legitimitet og en fælles 
forståelse af, hvad man gjorde i går, og hvad 
man derfor skal gøre i morgen. Så jeg hylder 
faktisk, at socialtilsynet – naturligvis indenfor 
lovens rammer – som orienteringsløbere ikke 
nødvendigvis følger helt de samme ruter. For 
udviklingen af socialtilsynet er det givtigt, at vi 

så at sige er terrængående myndigheder. Der 
vil ske alt for lidt udvikling og alt for langsomt, 
hvis vi ikke forandrede noget, før alle var klar. 

Et af de områder, tilsynene håndterer forskel
ligt, er magtanvendelse. Og det er problema
tisk, mener Mads Roke Clausen. 

-
-

- Nogle af jer forventer, at vi griber ind i 
konkrete episoder, og så klarer papirarbejdet 
bagefter. Andre mener, at vi skal handle pæ
dagogisk og forebyggende. Det mangler vi at 
få på plads, og det er vigtigt, fordi det handler 
om børns retssikkerhed. Så jeg har flere gan
ge efterlyst svar på: Hvem fører tilsyn med 
tilsynet? Måske mangler vi en auditenhed, 
som kan sikre en mere ensartet tilgang. 

-

-

Peter Bjerregaard er for så vidt enig, men 
mener også, at tilsynenes indbyrdes uafhæn
gighed har givet mulighed for, at ét tilsyn kan 
være et korrektiv til de andre tilsyn. 

-

- Jeg er helt overbevist om, at var socialtilsy
net etableret som en statslig styrelse, var det 
blevet både dyrere, og de skæverter, der var 
blevet slået, ville have været lagt tungere at 
korrigere. 

-

-

Den lokalpolitiske forankring med relativt små 
organisationer giver grundlæggende både 
den legitimitet og agilitet, at de fem tilsyns
kommuner – igen: indenfor lovens rammer 
- løfter tilsynsopgaven forskelligt og på en 
måde, som ville være meget vanskeligere for 
en minister at forsvare, at en national styrelse 
gjorde, argumenterer tilsynschefen. 
- Jeg forstår sådan set godt, at I som repræ
sentanter for organisationer, som konkurrerer 
med de kommunale socialforvaltninger om i 
praksis at levere velfærd, har svært ved helt 
at acceptere det kommunale tilsyn. Men i det 
store billede hænger I jer alt for meget i få 
forskelle for at kompromittere den kommuna
le tilsynsmodel. Så her kommer jeg nok til at 
lyde ret meget som KL: I har nogle gange lidt 
svært ved helt at anerkende og værdsætte 
det kommunale demokrati og dermed selv
styre, som jo er en præmis, når Folketinget 
overlader velfærdsopgaver til kommunerne. 

-

-

-

Gør anskrig om uklar prisstruktur 
Jon Krog gnider mere salt i såret. Denne gang 
om det økonomiske tilsyn. 
- Hvorfor er man ikke blevet dygtigere til at 
granske kommunernes økonomi på egne 
tilbud? Det er et af mine absolut største kri
tikpunkter af socialtilsynet. Hvis jeg skal citere 
mine medlemmer, er I ikke dygtige nok til at 

-
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også skal have en ydmyghed overfor, at det 
er en svær vare at handle med. 
- Men det er jo et system, som rækker videre 
end socialtilsynet, argumenterer Mads Roke 
Clausen. - Jeg mener, at man svigter politi
kerne ved ikke at give dem indsigt i den reelle 
prisstruktur. Den asymmetri, der ligger i struk
turen, betyder, at kunderne ikke ser, hvad de 
reelt køber og betaler for, siger han og tilføjer: 

-

-

- Og i øvrigt, hvis man vil minimere bureau
kratiet, som alle taler om, skulle man måske 
indføre et omnibus-tilsyn. Den ene dag taler 
vi pædagogik med socialtilsynet. Næste dag 
kommer der nogle sundhedsfolk og forlan
ger, at vi vasker tøjet ved 60 grader. Det er 
ikke hensigtsmæssigt. 

-

-

Får vi kvalitet nok for pengene? 
Jon Krog er enig og mener, at man godt kun
ne anlægge et bredere syn på tilsynene. 

-

- Vi bruger omkring 300 mio. kroner om året 
på socialtilsynet. Og samlet set en milliard på 
alle tilsyn. Jeg savner, at vi ser lidt bredere på, 
om vi får kvalitet nok for pengene. 
- Jeg mener ikke, at vi skal af med tilsynene, 
men at vi bør skabe et mere reaktivt tilsyn. 
Et tilsyn, som sætter ind der, hvor der er pro
blemer, og i langt videre omfang letter foden 
fra speederen der, hvor man har styr på sit 
arbejde og sin organisation. 

-

- Enig. I hvert fald når vi har med børn at gøre, 
er et år rigtig lang tid. Her er man nødt til at 
være tæt på. Jeg vil dog rose Socialtilsyn Syd 
for at have eksperimenteret ud fra en betragt
ning om, at man ikke behøver at rykke ud 
med hele kavaleriet hver gang for at skabe en 
relation. Men set ud fra en kvalitetsbetragt
ning kan vi godt diskutere, hvad den fornødne 
hyppighed i besøgene skal være, siger Mads 
Roke Clausen. 

-

-

Peter Bjerregaard Andersen anerkender tan
kegangen og supplerer: 

-

- Hvis vi skal se tre-fem år frem i tiden, og hvis 
et tilbud har været grønt i nogle år, kan man 
måske få en certificering, som hedder ’selvtil
syn’, hvor en ’kvalitetsmodelgruppe’ orienterer 
os to gange om året. Og så skal vi måske kun 
komme hvert tredje eller fjerde år. For mange 
af stederne ligner sig selv år efter år, når vi 
kommer. Men jeg er enig i, at det er noget 
andet, når vi taler om tilbud for børn. 

-

Mads Roke Clausen anerkender, at det er en 
svær diskussion uden et klart facit. 
- Jeg er enig i, at man skal skelne mellem de 
stabile fx bosteder og så dem med børn. Her 
opstår flere tilspidsede situationer, som slider 
på personalet, og som kan skabe forråelse. 
Men vi ved også fra den socialpolitiske histo
rie, at når vi slipper kontrollen, kan det gå det 
udover kvaliteten. 

-

For Peter Bjerregaard Andersen handler 
frekvensen af tilsyn ikke kun om ressourcer, 
men også om realisme. 
- Socialtilsynet har ikke sparet området for 
penge, men vi gør os i Socialtilsyn Syd meget 
umage for heller ikke at være unødigt udgifts
drivende. Vi lægger direkte beslag på knap 
en halv procent af områdets samlede udgif
ter. Og vi har forbedret det samlede billede af 
tilbudsopgaven. Så spørgsmålet er, hvordan 
vi i de kommende år – som alle tilsynsmyn
digheder vel er lidt i fare for –undgår at hvile 
på laurbærrene, men i stedet fokuserer på at 
gøre det endnu bedre for den nogenlunde 
rimelige pris, det nu koster at drive socialtil
synene? 

-

-

-

-

LOS Er en landsorganisation for sociale tilbud 
og en brancheorganisation for ikke
offentlige sociale tilbud. Dens medlemmer 
består af opholdssteder, botilbud og 
skole- og dagbehandling i hele landet. 

-

Kilde: los.dk 
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Hvis al den kontrol 
skulle ligge i uvildige 
myndigheder, ville 
det blive en meget 
dyr affære. 
Knud Aarup, samfundsdebattør 

De første ti år med socialtilsynet – set med samfundsrevserens øjne: 

Man kan ikke tilsyne 
sig til god kvalitet i 
socialt arbejde 
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gennem tilsynene, at kvaliteten er forbedret, 
fordi man kan ikke ’tilsyne’ sig til kvalitet. Vi er 
nødt til at se på, om de sociale indsatser er 
gode nok. Den behandling, vi laver helt ude i 
fronten, skal fagligt kunne håndtere menne
skelige traumer, som er opstået i opvæksten. 
Her kan tilsynet kun se på, om der er de 
rigtige fagligheder til stede. Derfor er jeg også 
over årene blevet mere og mere i tvivl om, 
hvorvidt socialtilsynet var og er den rigtige 
løsning. Om det i virkeligheden ikke bare er 
en dyr ansvarsfraskrivning fra ministeriets 
side, så de grimme sager kommer væk fra 
ministerens bord. 

-
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Jeg mener, vi 
har smadret den 
specialiserede 
socialfaglige viden, 
der lå i amterne. Og 
det sociale arbejde, 
der udføres i dag, gør 
ikke en reel forskel. 
Knud Aarup, 
samfundsdebattør 

Hos Peter Bjerregaard Andersen giver tilsyns
brillerne ikke overraskende et mere fokuseret 
blik på opgaven med at føre tilsyn. 

-

- Vi har fået lavet et tilsyn, som er stærkt nok 
til at fange de brodne kar i branchen – dem 
med lystyachten i Nordhavn. Og derfor er 
vores opgave løbende at afveje, om kon
troltrykket bliver for tungt – at vi bruger 
mange flere ressourcer på at finde ’noget’ end 
det, vi redder. Men når vi har fået lov at leve 
med ret stabile budgetter tilbage fra 2012-13, 
siger det mig, at vi gør noget rigtigt. Men jo, 
det er et evigt trade-off mellem faglighed og 
økonomi for kommunerne. Jeg tror ikke, det 
er realistisk at diskutere, at de 40-50 milliar
der kroner, som ligger i socialforvaltningerne, 
skulle have været løftet ud af kommunerne. 
Uanset hvor ansvaret for at bruge de mange 
penge så skulle være placeret, ville det dels 
tabe den kommunalpolitiske forankring – og 

-

-

det ville også blive både dyrere og mere 
bureaukratisk. Men her er det vist mere Peter 
end tilsynschefen, der taler, afslutter Peter 
Bjerregaard Andersen sin replik. 

En systemisk øvelse uden effekt 
Knud Aarup strammer retorikken. 
- Jeg mener, vi har smadret den specialise
rede socialfaglige viden, der lå i amterne. 
Og det sociale arbejde, der udføres i dag, 
gør ikke en reel forskel. Jeg kan ikke se, at 
socialtilsynet har gjort tilværelsen bedre for 
ret mange af de udsatte, hverken børn, unge 
eller voksne. Har vi haft færre enkeltsager? 
Nej. Vi har heller ikke sikret, at vi nu har en 
større andel, som er selvforsøgende. Derfor 
siger jeg, at socialtilsynet var en øvelse, 
systemet lavede for sig selv – for at passe på 
ministeren. 

-

- Men enkeltsagerne kan man aldrig undgå. 
Vi har løftet bunden, og vi gør os i disse år 
også umage for ikke at stække dem, der ger
ne vil og godt kan gøre det bedre end bare 
at levere ”fornøden kvalitet”, for nu at citere 
lovens krav. Kan vi gøre det mere forstandigt? 
Bestemt. Vi stillede ploven for dybt, da vi 
regodkendte alle tilbud. Den kan vi løfte og 
lave et overordnet tilsyn og så til gengæld 
bruge flere ressourcer på at følge de steder 
tæt, hvor der er brug for det – og sikre, at vi 
ikke kommer under et vist niveau, konstaterer 
Peter Bjerregaard Andersen. 

-
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Foto: Emil Ryge Christoffersen 

Vi har fået lavet et til
syn, som er stærkt nok 
til at fange de brodne 
kar i branchen. 

-

Peter Bjerregaard Andersen, 
tilsynschef i Socialtilsyn Syd 
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Vi tilbyder 
børnene 
stabilitet, ro og 
forudsigelighed. 
Det er vi meget 
bevidste om. 
Karin Dybdal Isalin og 
Jesper Wagner Hansen 

Foto: Ulrik Tofte 
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modstand hos plejeforældrene – tværtimod, 
fortæller Karin Dybdal Isalin. 
- For det første har vi ikke noget at skjule. Vi 
er åbne og hudløst ærlige. Og for det andet 
har jeg brugt tilsynet i nogle tilfælde, hvor 
jeg følelsesmæssigt er blevet ramt af noget i 
plejebørnenes situation og har mistet grebet 
om min faglighed. Så jeg har ringet til vores 
konsulent, som har taget mig seriøst, lyttet og 
støttet rigtigt fint. Hun har kunnet set tingene 
ovenfra og derfor kunnet hjælpe mig. Så jeg 
ser tilsynet som en professionel sparrings
partner med en høj faglighed. 

-

Jesper Wagner Hansen og hans kone har væ
ret plejeforældre så længe, at de også husker 
tiden før, socialtilsynet kom til. 

-

- Dengang havde vi den samme plejekonsu
lent i en lang årrække. Det var virkelig godt, 
for vi kendte hinanden på godt og ondt. Vi 
vidste, hvad vi kunne sige, uden at noget blev 
misforstået eller krævede en lang forklaring, 
siger Jesper Wagner Hansen. 

-

- Ja, det var luksus – også fordi hun kom fire 
gange om året, skrev status og havde kon
takten med kommunen, husker Karin Dybdal 
Isalin. 

-

Tilsynsbesøget blev en fin oplevel
se 

-

Når det er sagt, er de to erfarne plejeforældre 
på ingen måde utilfredse med det nuværen
de tilsyn eller konsulenterne, som gennem
fører det. 

-
-

- Vi har for nylig haft tilsyn, og her var temaet 
’familiedynamik’, fortæller Karin Dyddal Isalin. 
Det gav lidt hovedbrud, fordi familien skulle 
finde en fælles aktivitet, som børn og voksne 
kunne være sammen om, og det er ikke en 
let opgave, når ressourcer og behov hos hvert 
enkelt barn er forskelligt. Men det lykkedes – 
det blev til udskæring af halloween-græskar. 
- Jeg tænker altid meget på, hvilke aktiviteter 
vi kan få de unge med til - der kan tilgodese 
os alle – udover at gå en tur. Vi brugte en uge 
på at forberede dem på besøget, også for 
at involvere dem, og ved fælles hjælp kom 
vi frem til en løsning, så det blev en rigtig fin 
oplevelse, siger Karin Dybdal Isalin. 

Da hun og Jesper Wagner Hansen bagefter 
skulle tale med de to konsulenter, som var 
på tilsyn, blev det ene plejebarn siddende i 
stuen, så han kunne følge med i samtalen på 
afstand. 

- Og det er jo hans hjem, så vi kan ikke bare 
sende ham ind på værelset. På den måde er 
det godt, at vi kender konsulenten, som kom
mer her, siger Karin Dybdal Isalin. 

-

- Generelt oplever vi ikke mødet med tilsynet 
som svært, men som et positivt møde. Det 
føles ikke som kontrol og er heller ikke noget, 
vi er bange for, siger Jesper Wagner Hansen. 

Men han husker, at der i begyndelsen efter 
socialtilsynet var etableret, gik historier om, 
at de åbnede skabe og skuffer, så starten på 
den nye relation var lidt nervøst betonet. 
- Men sådan var det jo slet ikke, viste det sig. 
Og selv når tilsynet i dag kommer uanmeldt, 
ved vi jo, at vi ikke har noget at skjule, så det 
ændrer ikke vores adfærd. Faktisk mener vi, at 
det er godt, at der kommer nogen og kigger 
af og til. Jeg oplever det mere som samarbej
de end som kontrol. 

-

Karin Dybdal Isalin supplerer: 
- Jeg ser det som et mere professionelt tilsyn 
i dag, og temaerne fra kvalitetsmodellen 
sætter tanker i gang hos os. De giver mening, 
og det er trygt, at det er synligt, hvad vi skal 
tale om hver gang. Så jeg synes, vi har en god 
dialog. Vi har taget tilsynet til os og elsker jo at 
tale om vores arbejde. Som sagt er vi hudløst 
ærlige, fordi det kommer vi længst med – 
især hvis der er noget, vi ikke kan finde ud af. 

Ønsker flere, men kortere besøg 
Er der noget, I kunne ønske var anderledes i 
tilsynet? 
- Jeg ville ønske, at de kom flere gange og 
uanmeldt hver gang. For det er svært for 
vores unge, at der forventes noget af dem, 
som ikke giver mening i de anmeldte besøg 
– selvom de kender til formålet. Derfor er et 
kort, uanmeldt besøg, hvor de ikke skal være 
statister og på en måde ’vises frem’, et klart 
ønske fra deres side. 
- Vores unge lukker af efter cirka 20 minut
ter, så kan de ikke mere. Det skal både vi og 
tilsynskonsulenterne respektere, og det gør 
de også. Jeg oplever generelt, at de er meget 
mentaliserende og har forståelse for, at ikke 
to familier er ens, så de skal se på helheden, 
svarer Karin Dybdal Isalin. 

-

- Jeg oplever, at de laver deres tilsyn så 
skånsomt, som de kan, tilføjer Jesper Wagner 
Hansen. 
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Børnene har været 
vores læremestre. De 
har lært os ikke at være 
så rigide, så vi i dag 
for eksempel godt kan 
tillade, at børnene må 
noget forskelligt. 

Karin Dybdal Isalin 

Generelt oplever vi 
ikke mødet med tilsyn
et som svært, men som 
et positivt møde. Det 
føles ikke som kontrol 
og er heller ikke noget, 
vi er bange for. 

-

  

Jesper Wagner Hansen 

Fotos: Ulrik Tofte 
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Socialtilsynet er med 
til at kvalitetssikre 
vores arbejde 

Foto: Ulrik Tofte 

Det løfter stoltheden i arbejdet, at socialtilsynet ser 
med på, hvordan den faglige indsats for beboerne 
i bofællesskabet Postens Vej i Brejning er tænkt, 
tilrettelagt og udført af ledere og medarbejdere. Derfor 
er tilsynets kontrol med til at kvalitetssikre den faglige 
indsats, mener leder Hanne Frandsen. 
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Medarbejderne siger 
til mig, at de bliver 
fagligt stolte over 
at fortælle om deres 
arbejde og over, at 
nogen interesserer 
sig for, hvad de laver. 
Hanne Frandsen, leder 
for bofællesskabet 
Postens Vej 

Foto: Ulrik Tofte 
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Det 
risikobaserede 
tilsyn 
Foto: Emil Ryge Christoffersen 
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GUL 
TILSYNSPLAN 

Lægges til den grønne. 

Kan varierer i længde fra en til 
seks måneder, hvorefter den 
genovervejes. 

Indeholder både fysiske og 
administrative tilsyn, der 
undersøger og tilsyn der over
våger. 

RØD 
TILSYNSPLAN 

Kan aflyse den grønne plan, 
hvor det giver mening. 

Planlægges og gennemføres 
håndholdt. 

Planlægges, gennemføres og 
afrapporteres af to konsulen
ter, hvoraf den ene udelukken
de arbejder med røde sager. 
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Plejefamiliers aktuelle og maksimale risikovurderinger 
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TABEL 1: 
Den aktuelle risikokategorisering af den samlede portefølje af plejefamilier i grøn, gul og rød. Ved 
udgangen af 2023 var 92 pct. af plejefamilierne kategoriseret som grønne, mens hhv. knap syv og 
godt en pct. var hhv. gul eller rød. ”Maksimal” angiver, hvor stor en andel af alle plejefamilier, som 
i løbet af 2023 højst har været kategoriseret i hhv. grøn, gul eller rød: 86,5 pct. har været grønne 
hele året, mens godt 10 pct. højst har været kategoriseret som gul noget af 2023, mens godt tre 
pct. har været kategoriseret som rød noget af året. 

Tilbuds aktuelle og maksimale risikovurderinger 
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TABEL 2: 
Den aktuelle risikokategorisering af den samlede portefølje af tilbud i grøn, gul og rød. Her ses 
det, at der ved udgangen af 2023 var 79 pct. af tilbud kategoriseret som grønne, mens hhv. 17 
og fire pct. var kategoriseret som hhv. gule eller røde. ”Maksimal” angiver, hvor stor en andel af 
alle tilbud, som i løbet af 2023 højst har været kategoriseret i hhv. grøn, gul eller rød: Godt 66 pct. 
af tilbuddene har været grønne hele 2023, mens knap 26 pct. har været kategoriseret som gul 
noget af 2023, og otte pct. har været kategoriseret som rød noget af året. 
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”Vi kan ikke bare sige, 
at vi er verdensmestre. 
Vi skal også kunne 
dokumentere det” 

Vi er linjevogtere 
for, at STS når sine 
mål. Vi registrerer, 
hvad der foregår i 
organisationen og 
styrer alle data, som 
går ud og ind. 
Kristian Westengaard 
Risager Jørgensen, 
leder af Enheden for   
Data og Planlægning, 
Socialtilsyn Syd 

Socialtilsyn Syd har taget et kvantespring i arbejdet 
med at registrere, analysere og dokumentere 
tilsynsindsatsens mange dimensioner, aspekter og 
forløb. I dag går al data ind og ud af organisationen via 
ét kontor, hvis mål er at bane vejen for, at de faglige 
medarbejdere i højere grad kan arbejde databaseret. 
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På væggen udenfor døren hænger et almin
deligt stykke papir fra printeren med teksten 
”Datakontoret”, understøttet af en ganske 
binær illustration. Og helt efter bogen, inden
for i halvmørket, sidder it-folket med næsen i 
skærmen og ænser knapt, at man som gæst 
træder ind på deres matrikel. 

-

-

Kontoret er det sted i Socialtilsyn Syd (STS), 
som til enhver tid kan svare på, hvor man
ge anmeldte og uanmeldte besøg, STS har 
gennemført til dato. Hvor langt man er i den 
fireårige tilsynsplan for et givent tilbud, og 
hvem der skal have besøg næste gang i pla
nen for de grønne plejefamilier i den enkelte 
tilsynskonsulents sagsbunke. Hvilke kriterier, 
der er gældende i alle plejefamiliers godken
delsesbreve. Eller hvor mange tilbud, som 
er i grønt, gult eller rødt. For blot at nævne 
ganske få eksempler. 

-

-

-

Det datadrevne STS 
Enheden for Data og Planlægning, som kon
toret retteligt hedder, er STS’ ’overblikskontor’. 
Det er her, alle informationer om tilsynsplaner, 
visitationer, konsulentbesøg, 

-

tilsyn.dk, tilbud
sportalen og meget, meget mere kommer 
ind og sendes ud fra igen. 

-

- Vi er linjevogtere for, at STS når sine mål. Vi 
registrerer, hvad der foregår i organisationen 
og styrer alle data, som går ud og ind. Og jo 
højere faglige krav, vi stiller til os selv i STS, 
desto vigtigere bliver linjevogteren. For vi kan 
ikke bare sige, at vi er verdensmestre. Vi skal 
kunne dokumentere det, og det er er mit job 
som leder af afdelingen, at vi kan gøre det, si
ger Kristian Westengaard Risager Jørgensen. 

-

Arbejdet med at indsamle data, analysere, 
lave forecasts og levere input til både interne 
og eksterne fagsystemer er bygget op over 
en årrække – parallelt med, at tilsynsind-

satsen er udviklet og senest løftet til et nyt 
niveau med det risikobaserede tilsyn. 
- Vi laver data på alle de faglige risikovurde
ringer, skift i risiko og visitationer – ja, på alt 
hvad der foregår i huset. Ligesom vi leverer 
ledelsesinformation, registrerer sagsbehand
lingstider, står for planerne for alle tilsyns
besøg, smartdesigner blanketterne til at ind
hente informationer og laver selv skabeloner, 
som gør, at vi kan konfigurere indholdet og 
dermed også styre, hvilke data vi får ind. Det 
er blevet en kompleks opgave, som hand
ler om meget andet, end hvor mange årlige 
tilsynsbesøg vi gennemfører, fortæller Kristian 
Westengaard Risager Jørgensen. 

-

-
-

-

-

Baner vejen for det databaserede 
arbejde 
Kristian Westengaard Risager Jørgensen læg
ger ikke skjul på, at det har været lidt af en 
øvelse at skubbe til en fagkultur, hvor det at 
arbejde med data ikke rimer på socialrådgiver 
eller pædagog. 

-

- Når man arbejder for en offentlig myndig
hed, er et vist omfang af dokumentation helt 
naturligt. 

-

Men det har taget tid at få de faglige medar
bejdere til at se, ”what’s in it for me” i forhold 
til at bruge data i deres arbejde fremfor at 
sidde og føre private Excel-ark over, hvad 
de laver. Som datakontor er vores mission at 
være gode ambassadører for den måde at 
tænke og arbejde på, så vi hjælper de faglige 
medarbejdere til også i højere grad at tænke 
og arbejde databaseret. Og det er de blevet 
rigtig dygtige til. 

-
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STS i tal 
Tilbudsporteføljen 

FIGUR 1: Plejefamilier og tilbud i 2023 
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FIGUR 2: Nye godkendelser fordelt på plejefamilier og tilbud i 2023 
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FIGUR 3: Gennemførte anmeldte og uanmeldte tilsynsbesøg hos plejefamilier i 2023 
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FIGUR 4: Gennemførte anmeldte og uanmeldte tilsynsbesøg hos tilbud i 2023 
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FIGUR 5: Udstedte påbud fordelt på plejefamilier og tilbud i 2023 
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TABEL 1: Baggrunden for iværksatte påbud i relation til kvalitetsmodellens temaer i 2023 

TYPE ANTAL 

Uddannelse og beskæftigelse 0 

Selvstændighed og relationer 0 

Målgruppe, metoder og resultater 0 

Sundhed og trivsel 5 

Organisation og ledelse/familiestruktur og familiedynamik 9 

Kompetencer 7 

Fysiske rammer 3 

Økonomi 0 

Total 24 
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Skærpede tilsyn 

FIGUR 6: Iværksatte skærpede tilsyn fordelt på plejefamilier og tilbud i 2023 
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TABEL 2: Baggrunden for skærpede tilsyn i relation til kvalitetsmodellens temaer i 2023 

TYPE ANTAL 

Uddannelse og beskæftigelse 0 

Selvstændighed og relationer 0 

Målgruppe, metoder og resultater 0 

Sundhed og trivsel 4 

Organisation og ledelse/familiestruktur og familiedynamik 7 

Kompetencer 5 

Fysiske rammer 2 

Økonomi 0 

Total 18 

Tilbagekaldte godkendelser 

FIGUR 7: Tilbagekaldte godkendelser fordelt på plejefamilier og tilbud i 20233 
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TABEL 3: Baggrunden for tilbagekaldte godkendelser i relation til kvalitetsmodellens 
temaer i 2023 

TYPE ANTAL 

Uddannelse og beskæftigelse 0 

Selvstændighed og relationer 0 

Målgruppe, metoder og resultater 0 

Sundhed og trivsel 1 

Organisation og ledelse/familiestruktur og familiedynamik 5 

Kompetencer 5 

Fysiske rammer 0 

Økonomi 1 

Total 12 

Sagsbehandlingstider 

TABEL 4: Sagsbehandlingstider ved behandling af ansøgning om godkendelse 
for plejefamilier i 2023 

Gennemsnitlig sagsbehandlingstid 12 uger 

80% af alle ansøgninger om nygodkendelse 
ligger under en sagsbehandlingstid på 

15 uger 

TABEL 5: Sagsbehandlingstider ved behandling af ansøgning om godkendelse 
for tilbud i 2023 

Gennemsnitlig sagsbehandlingstid 12 uger 

80% af alle ansøgninger om nygodkendelse ligger under 
en sagsbehandlingstid på 

  
18 uger 

TABEL 6: Den gennemsnitlige tid opgjort i antal dage fra tilsynsbesøg til 
endelig afrapportering i 2023 

  

Plejefamilier 3 dage 

Tilbud 5 dage 
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Socialtilsyn Syd 
– indtægter i 2023 
Socialtilsyn Syd skal i hver årsrapport give en kort beskrivelse af indtæg
terne i det forgangne år. I nedenstående tabel fremgår Socialtilsyn Syds 
indtægter i 2023. 

INDTÆGTER 2023 

Indtægter plejefamilieområdet 31.731.002 

Indtægter tilbudsområdet 23.094.358 

Indtægter jf. § 3 i lov om socialtilsyn 1.660.185 

56.485.545 

TAKSTER 2023 
Grundtakst 

1-7 pladser 37.906 

8-24 pladser 45.487 

25-49 pladser 75.811 

50+ pladser 113.717 

Nygodkendelser 

1-7 pladser 26.222 

8-24 pladser 31.466 

25-49 pladser 52.443 

50+ pladser 78.665 

Væsentlige ændringer 

1-7 pladser 7.480 

8-24 pladser 8.976 

25-49 pladser 14.961 

50+ pladser 22.441 

Skærpet tilsyn pr. md. 

1-7 pladser 3.791 

8-24 pladser 4.549 

25-49 pladser 7.581 

50+ pladser 11.372 

-
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STS+ vi kan mere, 
end vi skal 
STS+ tilbyder at løse opgaver inden for følgende områder: 

• Kvalitetsvurdering af dagpleje, børnehaver og vuggestuer; 
herunder tilsyn med SEL § 32 

• Kvalitetsvurdering af plejehjem, herunder lovpligtige tilsyn og tilsyn 
med hjemmeplejegrupper 

• Særlige udredninger i komplekse sager for tilbud eller 
myndighedsudøvere 

• Kvalitetsvurdering af beskyttet beskæftigelse samt aktivitets- og 
samværstilbud (SEL § 103 og § 104) 

• Bistand til kommuner, der skal godkende egne tilbud efter 
SEL § 103 og § 104 

• Seminarer, kurser og ad hoc-opgaver, herunder oplæg om 
tilsynsarbejdet til medarbejdere, bestyrelser mv. 

• Overblik/opsamling ift. kvalitet på egne tilbud til en driftsherre – 
kommunal som privat 

• Sagkyndige vurderinger i forbindelse med fondsansøgninger 

• Konkret support i forbindelse med indtastning i Tilbudsportalen 

Se også Socialtilsyn Syds hjemmeside 

under STS+ for yderligere oplysninger 

www.socialtilsynsyd.dk 

Østerågade 40 ·  5672 Broby · 72 53 19 00 

socialtilsynsyd@fmk.dk · www.socialtilsynsyd.dk 

https://www.socialtilsynsyd.dk
mailto:socialtilsynsyd@fmk.dk
https://www.socialtilsynsyd.dk
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